Problema 5 juliol 2024 Pais Valencia (analisi MAT).

Problema 5. Es considera la funcié h(x) = ax + x*. en qué a és un parametre real. Es demana:

a) Elvalor de a que fa que la grafica de la funcio y = h(x) tinga un minim relatiu en 1’abscissa

3
X =—--
4

(3 punts)

Per trobar el valor de a que fa que la grafica de la funcio y = h(z) = ax + z tingui un minim

o3 - _
relatiu a & = — 3, seguirem aquests passos:

1. Trobar la derivada primera de h(x).
2. Establir que la derivada primera és zeroenx — —

3. Trobar el valor de a utilitzant aquesta infarmacic.

1. Derivada primera de h(x)

La funcio és:

h(z) = az + =*

La derivada primera és:

h’(m} — d—ﬁi(u.ﬂ—l—.r‘g) —a+ 2r

2. Derivada primera igual azeroenx = —

[ [P

Volem que la derivada primera sigui zeroen & — —

3.
E.
W (-3) —a+2(-3) =0

Resolvem I'equacio:

a—l—?(—g)—ﬂ
a—3=
3
@=3
3. Valorde a

El valor de a que fa que la funcié tingui un minim relatiu en & —

a —
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Per tant, el valor de a és
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b) Per al valor a de I'apartat anterior, dibuixeu les corbes y = h(x) i y = h'(x). (2 punts)

Funci6y = h(z) = 3z +

1. Domini i Recorregut

» Domini: La funcié h(x) és un polinomi de segon grau, per tant, el domini és tot R (tots els

nombres reals).

» Recorregut: Com que és una parabola oberta cap amunt (coeficient de =2 positiu), el recorregut

va des del valor minim de la funcia fins a oo.

2. Punts de tall amb els eixos

e Eixy (quanxz — 0):
h(0)=3-0+0°=0
Punt de tall: (0,0)

e Eixxz (quany — 0)
0= El..[‘. + z?
z(z + :E:} =0
Solucions:x = 0ix — —E]'
Punts de tall: (0,0) i (_Eg 0)

3. Simetria

e Simetria: La funcio no és ni parella ni imparella. No té simetria respecte a I'origen ni respecte a

I'eix y.

4. Monotonia i Extrems

e Derivada primera:
faf(m) = Ei + 2z

# Critics i monotonia:
3 9. _ _ 3
5 + 2z 0 — =z — 4

Aquest és un minim relatiu.



o Perx < —Ei h’(:.r_.'} < () (funcio decreixent).
o Perx > —"—;, R'(z) = 0 (funcié creixent).
* Valor minim:
D =D+ D = -f B -h

5. Periodicitat

o o] )

» Lafuncid h(z) no és periddica.

6. Brangques infinites (Asimptotes)

» Lafuncid h(z) no té assimptotes verticals, horitzontals ni obliqies.
. - _ Lt _ 3
Funcié y = h'(z) = 5 + 2z

1. Domini i Recorregut
¢ Domini: La funcio h’(:[.') és lineal, per tant, el domini és tot [,

s Recorregut: Com gue és una funcié lineal, el recorregut també és tot [K.

2. Punts de tall amb els eixos
s Eixy(quanz — 0)
R'(0) = 3
Punt de tall: (0, Es)

e Eixx (quany — 0)
— 3 :
0 5 + 2
4

T=—3

Punt de tall: (—%, [})
3. Simetria

* Simetria: La funcio no es ni parella ni imparella.

4. Monotonia i Extrems

s Derivada:
h'(z) =2

Com que h"(z) és constant i positiva, h'(z) és sempre creixent.



5. Periodicitat

 Lafuncié h'(z) no és periddica.

6. Branques infinites (Asimptotes)

 Lafuncié h'(z) no té assimptotes verticals, horitzontals ni obligties,

Resum de les caracteristiques

* Recorregut: [—%, :x})
* Puntsde tall: (0,0), —f—;,ﬂ)
1)

e  Minim relatiuv: & — _I; valor minim — g

e Monotonia: Decreixent per & < —_—i creixent per & > —1
e Simetria: Cap

e Periodicitat: Cap

e Assimptotes: Cap

h'(z) = 3 + 2z
e Domini: &
* Recorregut: [
* Punts de tall: (0, E;} (—g,ﬂ)
e Monotonia: Sempre creixent
e Simetria: Cap
e Periodicitat: Cap

e Assimptotes: Cap



Grafiques de h(x) i h'(x)

(x) =1.5x+ x"2

h
12.5F h'(x) = 1.5 + 2x
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c) Calculeu I’area del pla compresa entre totes dues corbes. (5 punts)

1. Trobar els punts d'interseccio

Igualem les dues funcions:
3 2_ 3
5T + T 5 + 2z

Reordenem |'equacio:

T PR N
T s — 2z —5=10
L2 10 3
T s — 5 =0
b= B2 — -
Resolem aquesta equacit de segon grau utilitzant la férmula general © — % ona =1,
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Els punts d'interseccié sénxz — —lix — E{

2. Calculant I'area entre les corbes

Per trobar I'area compresa entre les dues corbes entre aquests punts d'interseccid, integrem la

diferéncia de les funcions hf{m) ih(z)desdex = —1finsax — E{

. 3
Area = [ [h'(x) — h(zx)] dz
Substituim les funcions:

h(z) = Ei + 2z
h(z) = Esm + z?

Aixi, la diferéncia és:

h'(z) — h(z) = (Ei +2m) — (%m—l—:ng] = j: +2r — 2p — 22
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Ara integrem aquesta expressid desdex — —1finsax —

Calculem aquesta integral pas a pas:

1. La integral de j;

Sdr — 2z
/'3 ;

2. Laintegral de %.1:

lpdep — 1.2 1,2
Jszde =35 =z
3. Laintegral de —z:
3
f—i"zd&' =-5
Aixi que:

3
a o, 2 273
3 (3 1._ .2 o o— |3 1.2 = |°

f_l (2 +sz—x ) dx [Em—l— iZ 3]_1

Avaluem aquesta expressio en els limits donats:

F‘er:z:—:—_;:
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Finalment, resta els dos valors:

Apes — 81 _ (_ 11y _ 81, 44 _ 1%
Area = 5 (12) R T

Per obtenir un decimal aproximat amb quatre decimals significatius:

Area =~ 142: ~ 2.6042

125

Aixi, I'area compresa entre les dues corbes és i3

o aproximadament 2,6042 unitats quadrades.



